La prova consta de cinc exercicis. Feu els exercicis 1 (traduccio) i 2 (sintaxi), i, per als exercicis
3 (morfologia), 4 (etimologia i lexic) i 5 (cultura), trieu UNA de les dues opcions (A o B).

1. Exercici de traduccio
[3 punts]
Traduiu el text segiient:

Hiparc va portar a Atenes el costum de recitar els poemes homerics a les Panatenees
‘Intmapxog, 6 Ilelwootpdtov mals meeoutatog, o Oureov €mn mEWTog EKOULOEV
&g tac AOnNvag, kat vdykaoe toug gopwdoug toic Iavabnvalolg avto adewv.

Craupi ELIA. Historia variada, 8.2
0 ‘Imnapyog -ov: Hiparec.
[Tetowotpdtov (de 0 ITewoiotoatog -ov): Pisistrat (tira d’Atenes).
nipeoPutartog (superlatiu de EéoBug).

Ouprnjoov (de 6 ‘Ounpog -ov): Homer.

adewv (de &ddw): cantar, recitar.



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]

2.1.

2.2,

2.3.

En el text hi ha dos verbs conjugats.

a) Escriviu-los.

b) Indiqueu-ne el subjecte.

Fixeu-vos en la forma adevv.

a) Digueu de quin mot depeén.

b) Porta algun complement? De quin tipus?

¢) Quin tipus d’estructura sintactica és?

En el text hi ha dos complements del nom en genitiu.

a) Escriviu-los.

b) Digueu a quin nom complementa cadascun.



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[T punt: cada resposta correcta val 0,2 punts; per les respostes erronies no hi haura cap descompte]
Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o falses.

Vertader ~ Fals
— Alaforma en plural Ppvxac li correspon la forma en singular

Yuxne. [ [

— A la forma en singular éAveto li correspon la forma en
plural éAvopeOa.

— Alaforma en singular yévog li correspon la forma en plural
Yévoug.

— A la forma en singular BaoiAéwc 1i correspon la forma en
plural BaciAéwv.

— A la forma en singular Tovto li correspon la forma en plural
TAVTA.

I N e N
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4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els mots catalans segiients. Per exemple,
democracia: 6 dNLOG -0V i TO KQATOG -0vG.

Etim 1 Etim 2

hepatologia

eutanasia

ornitomancia

protagonista

hemeroteca



5. Exercici de cultura
[2 punts]

Aquesta imatge mostra la
mort d’'Hector. Feu una redaccio6
(entre cent cinquanta i dues-cen-
tes paraules) en queé expliqueu
com es produeix aquest fet segons
la narracié de la Iliada. El vostre
text ha de donar resposta a les
preguntes seguents: Ceramica de figures vermelles (500-450 aC),

— Qui és Hector? Esmenteu Museu Gregoria Etrusc del Vatica (Roma)
dos altres episodis de la Iliada, a part d’aquest, en els quals tingui un paper destacat.

— Quin guerrer del bandol contrari mata a Hector? Digueu el que sabeu d’aquest
guerrer: de qui és fill i quin paper té a la Iliada.

— On té lloc aquesta escena? En quin context bellic? Quina és la causa d’aquesta guerra?




OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[T punt: cada resposta correcta val 0,2 punts; per les respostes erronies no hi haura cap descompte]
Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o falses
(tingueu en compte génere, nombre i cas).

Vertader  Fals
— A la forma en plural cwpata li correspon la forma en sin-
gular cwpatoc. [ [

— Alaforma en plural paxaug li correspon la forma en singu-
lar poex).

— A la forma en plural maot li correspon la forma en singular
TG,

— A la forma en plural Biwv li correspon la forma en singular
Bloc.

— A la forma en plural duvapéwv li correspon la forma en
singular dvvApewC.

I U R N
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4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu un dels dos étims grecs que componen cadascun dels mots catalans segiients
i esmenteu un altre mot en catala o en castella format a partir del mateix étim. Per exem-
ple, antropologia: 6 &vOwTOg -0v; misantrop.
Etim grec Mot en catala o castella

psicosomatic

anemometre

oligarca

Mesopotamia

hipodrom



5. Exercici de cultura
[2 punts: cada resposta correcta val 0,4 punts; per cada resposta erronia es descomptaran 0,1 punts]
Encercleu la lletra de 'opcié correcta.

1. Hector era
a) troia, fill de Priam i amic d’Aquilles.
b) troia, fill de Priam i germa de Paris.
c) aqueu, fill d’Aquilles i botxi de Paris.
d) troia, fill d’Hecuba i botxi d’Aquilles.

2. Empuries era
a) part de la Magna Grecia.
b) el port militar dels foceus installats a Massalia.
¢) una colonia grega i, posteriorment, romana.
d) el lloc on els grecs havien installat el santuari principal de les colonies occidentals.

3. Ulisses fou
a) espos de Penelope i germa de Telemac.
b) espos de Penelope i fill de Laertes.
c¢) el que va matar al ciclop Polifem.
d) el botxi dels pretendents de Clitemnestra.

4. La Historia de la Guerra del Peloponés
a) explica les raons de les guerres meédiques i fou escrita per Tucidides.
b) fou escrita pel pare de la historia i els seus capitols porten el nom de les muses.
c) fou escrita per 'esparta Tucidides i explica els conflictes entre Esparta i Atenes.
d) narra 'enfrontament entre els grecs a Grecia i també a I'illa de Sicilia.

5. «Mai la justicia que habita prop dels déus de sota terra no ha dictat unes lleis com
aquestes entre els homes. Jo no creia, certament, que els teus edictes tinguessin tant de
poder que permetessin a un mortal violar les lleis divines, lleis no escrites pero solides.
No és ni d’avui ni d’ahir que estan en vigor, ningt no les ha vist néixer. Desobeir-les
i sotmetre’m al judici dels déus per seguir, covardament, I'autoritat d’un ésser huma,
aixo no ho volia fer. Ja sabia que havia de morir, era inevitable, fins i tot sense la teva
proclama. I si moro abans d’hora, em miro la mort com un guany.»
Aquestes paraules sén pronunciades

a) a la tragedia de Sofocles Antigona, per la protagonista, adrecant-se al rei Creont,
acceptant que sera condemnada.

b) a la tragédia de Sofocles Antigona, pel rei Creont, adregant-se a la seva neboda
Antigona, mirant de convencer-la que ha d’obeir les Ileis.

¢) ala tragedia de Sofocles Edip rei, per Edip, quan s’adona dels crims que ha comeés
sense saber-ho.

d) ala tragedia d’Euripides Medea, per Medea, adrecant-se al rei Creont, quan li nega
la possibilitat de quedar-se amb els seus fills a Corint.



